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LEGISLATURA XVII — I a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 5 GIUGNO 1 8 9 1 

Zainy — Zanolini — Zeppa — Zuccaro-
FJoresta — Zucconi. 

Sacchetti — Scarselli — Silvestri — Simeoni 
— Sineo — Sola. 

Tasca-Lanza — Testasecca. 
Villa. 
Zappi. 

Sono in congedo : 

Angeloni — Arnaboldi. 
Barazzuoli — Berio — Berti Domenico — 

Berti Ludovico — Bertolini — Bonasi — Bor 
relli — Boselli. 

Canevaro — Capozzi — Cardarelli — Carmine 
— Casati — Cerruti — Cipelli — Cittadella — 
Cocozza — Coffari — Corvetto — Cuccia. 

D'Adda — De Bernardis — Di Belgioioso — 
Di Camporeale. 

Facheris — Falconi — Farina Nicola —Flauti. 
Ginori. 
Jannuzzi. 
Luciani. 
Maurogordato — Mocenni — Morelli — Murri. 
Pais-Serra — Panizza Giacomo — Penserini 

— Picardi. 

Ridolfi — Rolandi — Rosano — Rospigliosi. 

Sono ammalati : 
Baroni. 
Cagnola — Cavallini. 
Fagiuoli — Fortunato. 
Gabelli — Gagliardo — Garelli. 
Indelli. 
Palberti. 
Tenani — Torraca. 

Sono in missione: 

Bianchi. 
Cambray Digny — Castelli — Chiaradia. 
Di San Giuliano. 
Faina — Ferrari Luigi. 
Martini Ferdinando. 
Summonte. 

Presidente. Si lascieranno aperte le urne. 

Presentazione di una relazione. 

Presidente. Invito l'onorevole Pinchia a recarsi 
alla tribuna per presentare una relazione. 

Pinohia. Mi onoro di presentare alla Camera la 
relazione sui disegni di legge relativi a contratti 
per beni demaniali. 

Presidente. Questa relaziona sarà stampata e 
distribuita. 

Discussione dei disegno di legge: Proroga delle 
facoltà di emissione dei biglietti di Banca 
e disposizioni preliminari per il riordinamento 
della circolazione. 

Presidente. Procederemo nell'ordine del giorno, 
il quale reca la discussione del disegno di legge : 
Proroga delle facoltà di emissione dei biglietti 
di Banca e disposizioni preliminari per il rior-
dinamento della circolazione. 

Onorevole ministro del tesoro, accetta che la 
discussione si apra sul disegno di legge della 
Commissione ? 

LllZZatti, ministro del tesoro. Accetto. 
Presidente E il ministro di agricoltura e com-

mercio ? 
Chimirri, ministro di agricoltura e commercio. 

Accetto io pure. 
Presidente. Si dia lettura del disegno di legge. 
Zucconi, segretario legge. (Vedi Stampato 142-A). 
Presidente. La discussione generale è aperta su 

questo disegno di legge. 
Primo iscritto a parlare è l'onorevole Ellena. 

Ha facoltà di parlare. 
Ellena. Onorevoli colleghi! Io non appartengo 

alla scuola degli espansionisti, i quali confondono 
i valori con i segni che li rappresentano; non 
sono ascritto alla schiera degli alchimisti della 
finanza, che hanno l'abitudine di esagerare la 
potenza della carta, di sognare misteriosi influssi 
di essa sopra la prosperità economica del paese. 
Non imito quel pazzo, che, scambiando i ritratti 
con gli originali, credeva che i fotografi avessero 
virtù di moltiplicare le popolazioni. (Si ride.) 

Queste parole, signori, non sono mie ; furono 
pronunziate dall'onorevole Luzzatti nella memo-
rabile discussione della legge del 30 aprile 1874; 
e, affinchè nessuno si illudesse sul suo pensiero, 
egli ebbe cura di ben significare alla Camera, 
che questa dottrina si estende, cosi ai tempi di 
corso forzoso, come a quelli di circolazione nor-
male e libera. 

Ma trascorsero d'allora in poi molti anni. Le 
condizioni si sono mutate. Eppure l'onorevole 
Luzzatti, così competente anche in questa ma-
teria, non ha modificato i suoi convincimenti. 

Potrei ricordare a tal riguardo le parole elo-
quenti, che pronunziava, l'anno 1881, durante 
la discussione della legge di abolizione del corso 
forzoso. 

Potrei rammentare, che il 14 giugno 1885 egli 
raccomandava il riscatto dei biglietti di Stato, per 


